

## Гусарский мушкетон обр. 1812 г.

С.и.с. Тульского Государственного музея оружия И.Б. Пинк

Мушкетон представляет собой ружье, стреляющее дробью или картечью. От других военных образцов, рассчитанных на стрельбу пулей, его обычно отличали большой калибр, а также иногда хорошо заметная коническая камора и раструб в дульной части ствола, причем у некоторых моделей мушкетонов последние два указанных признака могли отсутствовать. В Западной



Европе ружья, стрелявшие дробью, известны с середины XVI в., и в качестве военного оружия использовались там, главным образом, на флоте. В второй половине XVII в. мушкетоны появились в кавалерии. От флотских моделей они отличались, в основном, погоном для плечевого ремня.

Что касается истории этого оружия в России, то первые мушкетоны появились здесь в середине XVII в., и были изготовлены, в основном, в Западной Европе, а их производство в нашей стране началось в самом начале XVIII столетия: в 1703 г. тамбовские оружейники

получили заказ сделать 210 мушкетонов по присланной из Москвы деревянной модели 1701 г.

Сразу же следует отметить, что мушкетоны в России состояли к качеству штатного оружия только на флоте и в крепостях. В различных же родах войск русской армии мушкетоны обычно играли лишь вспомогательную роль и выпускались в небольших количествах. В первой четверти XVIII в. этот вид стрелкового оружия применяли как в гвардейских, так и в армейских пехотных полках. Однако в 1725 г. последовал указ императрицы Екатерины I прекратить производство мушкетонов. Тем не менее, и после этого распоряжения время от времени небольшие партии этого оружия продолжали изготавливать для гвардейских полков. Например, в 1769 г. в лейб-гвардии Семеновском полку состояло на вооружении 214 мушкетонов, а в лейб-гвардии Измайловском - 20. Правда, вскоре их заменили штуцерами.

Кавалерийские мушкетоны в русской армии появились только в конце 90-х годов XVIII в. Они представляли собой довольно легкие образцы, имевшие короткий ствол с раструбом. Этим мушкетон для кавалерии существенно отличался от русских крепостных мушкетонов, которые не имели дульного расширения и были достаточно тяжелыми. Например, крепостной мушкетон 1787 г. весил около 6 кг. Модель кавалерийского мушкетона была разработана на Тульском оружейном заводе в 1790 г. Она предназначалась для Кирасирского наследника полка, позже ставшего лейб-гвардии кирасирским Ее Величества полком. В 1798 г. на Сестрорецком оружейном заводе начали изготавливать мушкетоны для лейб-гусарского полка. От кирасирского гусарского мушкетона отличался, главным образом, погоном, закрепленным с левой части.

Мушкетон лейб-гусарского полка послужил прототипом гусарского мушкетона обр. 1812 г., который применялся в время Отечественной войны с Наполеоном. Было установлено иметь по 16 мушкетонов на каждый эскадрон. Такое оружие было предназначено для стрельбы дробью с близкого расстояния. Приказом от 10 ноября 1812 г. в гусарских полках были оставлены только пистолеты и мушкетоны, а кавалерийские карабины были переданы ополчению.

Ствол гусарского мушкетона обр. 1812 г. в казенной части восьмигранный, далее круглый и заканчивается широком овальным раструбом. Образцы этого оружия, хранящиеся в Тульском государственном музее оружия имеют следующие размеры воронки - около 30 мм по вертикали и 50 мм по горизонтали. Граненая часть ствола отделена поясками, а длина всего ствола составляет 44,5 см при общей длине оружия 80 см. Стенки ствола в дульной части очень тонкие, толщиной около 1 мм. Прицельные приспособления состоят из стальной полукруглой мушки и прорези на хвостовике казенного винта.

Замок практически такой же, как и у всех ружей того времени - французский батарейный, без внешнего предохранителя в форме крючка-“собачки”. На за-



мочной доске обычно гравировали место и год производства, например: "Тула. 1816".

Ложе мушкетона деревянное, с цевьем во всю длину ствола и заканчивается только непосредственно у дульного среза. Приклад довольно узкий, с длинной шейкой и гребнем. Ствол крепился к ложе с помощью шурупа, закрученного в дерево через отверстие в хвостовике казенного винта, а также стальных шпилек, соединявших цевье и ушки, приваренные к нижней части ствола.

Медный прибор, т. е. изготовленный из медного сплава, состоит из двух круглых шомпольных трубочек для крепления шомпола, фигурной спусковой скобы, змеевидной замочной личины и затыльника приклада. Из затыльника приклада сильно выступают две массивные, полусферические стальные шляпки шурупов. На части затыльнике, закрывающей приклад сверху, выгравировано изображение двуглавого орла под короной.

Слева имеется стальная скоба - погон. Он применялся для ношения этого оружия на панталере - погон-

Предлагаю выпуски изд. Оспрей:

МАА 285. Армия короля Георга 1740-1793 (1).

Пехота. - 450 руб.

МАА 313. Армия Людовика XV. Колониальные войска - 450 руб.

Писать: 443095 г. Самара, ул. Тацкентская, 141-108 Кривенко Андрею Анатольевичу.

ном или плечевом ремне (перевязи). Погон был характерной деталью кавалерийского оружия этого периода. По погону свободно двигалось стальное кольцо. Оно цеплялось за крюк, соединенный с перевязью кавалериста, которую он носил через плечо. Погон гусарского мушкетона обр. 1812 г. представляет собой несколько согнутую, закругленную на углах, круглую в сечении стальную скобу. С стороны цевья она заканчивается обоймой, другой конец, расположенный напротив замочной доски, плоский с отверстием, в которое вставлен винт, проходящий сквозь замочную личину. Также на погоне расположен прямоугольный штырь, входящий в дерево шейки приклада. Обойма состоит из двух плоских полуколец. С одной стороны они подвижно соединены шарниром. Противоположные концы полукоц отогнуты, в них пробиты отверстия, через которые проходит винт, стягивающий обойму. Еще одна обойма такой же конструкции крепит погон к шейки приклада. У некоторых мушкетонов из коллекции Тульского музея оружия эта обойма отсутствует.

Штык данному образцу не полагался, хотя можно заметить, что некоторые модели гражданских дорожных мушкетонов имели откидные штыки.

Вес мушкетона обр. 1812 г. составляет около 2650 г., что значительно легче пехотных ружей, весивших около 4-5 кг.

Служба гусарских мушкетонов обр. 1812 г. оказалась совсем короткой: уже в 1818 г. они были сняты с вооружения и заменены нарезными кавалерийскими штуцерами, которые до этого применялись в кирасирских и драгунских полках.

Таким образом, и в русской легкой кавалерии первой половины XIX в. мушкетоны играли только вспомогательную роль и фактически служили лишь дополнением к основным штатным образцам холодного и огнестрельного оружия.

